Колачикова Ирина Владимировна

Тема: Разнообразие внутренних вод России. Реки.

Цели урока:
1. Образовательные: изучить особенности рек России.

2. Воспитательные: развитие интереса к предмету.
3. Развивающие: продолжить формирование умений анализировать и сопоставлять карты, схемы, рисунки с целью получения новых знаний.

Задачи:
· Расширить знания о видах вод суши и их размещении на территории России;

· Показать влияние климата и рельефа на реки;

· Формировать умение определения уклона и падения рек.

Тип урока: изучение нового
Оборудование:
· Учебник В.П.Дронов, И.И.Баринова и др. География России: Природа. 8 класс. – М.: Дрофа.
· Атлас и контурная карта Природа России. 8 класс.

· Компьютер, интерактивный комплекс.

· Презентация урока.

· Настенная физическая карта России.

Ход урока.

I. Организационный момент.
Слайд 1. Тема урока

Слайд 2. Цели и задачи урока
II. Актуализация знаний.

Слайд 3. Внутренние воды

· Вспомните, что называется внутренними водами? (воды суши)

· Выбрать  и перенести на поле водные объекты, относящиеся к внутренним водам.
Слайд 4. Вспомним части реки, перемещая их названия к нужным стрелкам.
· Что называется руслом? Покажите русло реки на схеме.

· Что такое исток? Покажите истоки рек на схеме.
· Что такое устье? Покажите устья рек на схеме.

· Что называется притоком реки? Как определить правый и левый приток? Покажите притоки на схеме.

· Что такое речная система? Покажите на карте речную систему Волги.
Слайд 5. Работа по карте

· Вспомните, что такое бассейн реки?
Слайд 6. Влияние рельефа на реки
Рельеф влияет на направление и характер течения реки. Реки бывают равнинные и горные.
III. Изучение нового материала.

Слайд 7. Влияние рельефа на реки

По схеме учитель объясняет понятия падение и уклон реки.

Падение (А) – это превышение истока реки над устьем в метрах. Чтобы вычислить падение реки, надо по карте определить высоту ее истока и устья.
Уклон реки – отношение падения реки (А) в сантиметрах к ее длине (L) в километрах.

Задания.

1. Определите падение реки Индигирки.

Учащиеся работают с картами атласа, определяя высоту истока и высоту устья Индигирки, а затем по формуле вычисляют падение реки.
Учитель по ходу действия учеников выводит данные на доску (за знак « - » вытягивает правильные ответы).
2. Определите уклон Индигирки при L =1726 км.

Учащиеся по формуле рассчитывают уклон реки.

Учитель выводит данные на доску (за знак « - » вытягивает правильный ответ).
Слайд 8. Водопады России
Слайд 9. Влияние климата на реки – «Реки – продукт климата»

А.И. Воейков
Климат определяет:

1. Густоту речной сети

2. Тип питания рек

3. Режим рек

· Приведите примеры влияния климата на густоту речной сети (сухость климата – отсутствие или мало рек, влажный климат – полноводные реки, густая речная сеть).

· Вспомните основные источники поступления воды в реку, т.е. типы питания рек.

Учитель открывает «шторку» и учащиеся видят схему:
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Слайд 10. Основные типы питания рек

Учащиеся работают с картой и отвечают на вопросы:

· Какие реки России имеют ледниковое питание?

· Какие реки не имеют снегового питания?

Большая часть рек России имеет смешанное питание. Смешанный тип питания – несколько источников питания. Рассмотрим на примере Волги.

· Откуда в Волгу поступает вода весной? Летом? Осенью? Зимой?

Учитель по ходу ответов учеников открывает «шторки» у правильных ответов.
Слайд 11. Режим реки (рассматривается снизу вверх)
Климат определяет и режим реки, т.е. поведение реки в течение года.

По фотографиям проводится беседа, и закрепляются основные понятия: ледостав, межень, ледоход, половодье, паводок.
Слайд 12. Режим рек
Реки России делятся по режиму на три группы – учащиеся знакомятся со схемой.
· Используя карты атласа или учебник, приведите по 2-3 примера рек с разным типом водного режима.
· Определите тип водного режима выделенных рек, путем перемещения названия рек в нужный столбик.
Слайд 13. Наводнение - стихийное явление, сопровождающееся затоплением местности, населенных пунктов, хозяйственных объектов, полей.
· Оно приносит огромный ущерб: разрушаются дома, гибнет урожай.
· Как защититься от наводнения? (правильный ответ находится за шторкой).

IY. Закрепление.

Слайд 14. Ответьте на вопросы.
Учащиеся отвечают на вопросы учителя:

1. В чем различие внутренних вод областей избыточного и недостаточного увлажнения?

2. Почему Волга разливается весной, а Амур – летом?

3. Чем отличается паводок от половодья?

4. Какое стихийное явление изображено на картинке и картине Левитана «Весна. Большая вода.»
Y. Домашнее задание.

Слайд 15. Домашнее задание.
· §23 – пересказ, выучить определения;

· Стр. 255 – выучить реки и отметить их на контурной карте

· Решить задачи:

1. Вычислить уклон Лены на отрезке от устья Витима до устья Олекмы при длине отрезка 627 км.

2. Вычислите, на какой высоте находится исток Енисея, если его уклон составляет 37 см/км.
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